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ДИДАКТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИКЛАДАННЯ ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГІЇ СТУДЕНТАМ МЕДИЧНОГО ФАКУЛЬТЕТУ ЗДМУ.

Перед вітчизняними медичними вищими навчальними закладами стоїть важливе завдання – підготовка спеціалістів із високими професійними й гуманітарними якостями, тому науково обгрунтоване, структурно-логічне й методологічно правільне викладання матеріалу з оториноларингології та об’єктивне оцінювання отриманих знань відповідно до світового досвіду має становити основу освіти.

Традиційними формами викладання оториноларингології є читання лекцій і проведення практичних занять згідно з типовою та робочою навчальними програмами. Якщо лекції передбачають визначення основних положень тем дісципліни, то теоретична частина практичних занять – це контроль знань з етіології, патогенезу, клінічної картини захворювання, диференційного діагнозу, лікування та профілактики хвороб. Одночасно студенти IV курсу протягом практичних занять ознайомлюються із сучасними протоколами лікування та надання невідкладної допомоги при ЛОР-хворобах. На практичних заняттях студенти працюють з історіями хвороб при курації пацієнтів ЛОР патологією. 

У діючих навчальних планах підготовки лікаря вагому частину академічних годин відведено для самостійної роботи студента, яку вважають способом формування вміння самостійно поновлювати отримані знання та використовувати їх на практиці. Виконання самостійної роботи передбачає навчання в бібліотеці, користування послугами Інтернету, розв’язання ситуаційних клінічних задач, курації та написання історії хвороб. Дидактичною основою самостійної праці є методичні вказівки, де визначено коло знань, умінь і навичок, які має опанувати студент.

Отже, під час викладання оториноларингології використовуються такі елементи дидактичного комплексу як; сучасні навчальні посібники, монографії, методичні розробки для практичних занять, комплекти ситуаційних задач, збірники тестових завдань за системою «КРОК-2», лекційний матеріал, робота з тестами в системі «RATOS». 

На кожному занятті здійснюється контроль початкового та кінцевого рівнів знань. На основі створеної бази тестових завдань розроблені варіанти підсумкової контрольної роботи. Це дає змогу індівідуально показати рівень набутих знань з оториноларингології, а викладач може об’єктивно  оцінити підготовку студента. Такий метод контролю знань сприяє глибокому засвоєнню матеріалу з оториноларингології.
